

سوال - فدرلہ ڈیل پر نوٹ لکھیں -
(۱) خلیفہ عمرؓ کے اصلاحات
(۲) سرکاری ملازمین کی ذمہ داریاں -

(۱) خلیفہ عمرؓ کی اصلاحات -

(۱) اتحادی -

جب نبیؐ نے مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کی تو مدینہ کے اندر حکومتی نظام کا کوئی ڈھانچہ و ضابطہ موجود نہیں تھا۔ لوگ قبیلوں میں بکھڑے تھے اور قبیلوں کے سرداروں کو ان تمام حکومتی طرز کے ذمہ داریاں سونپنی تھیں جو کہ ضابطہ منظم نظام میں نہیں تھا۔ آپؐ نے مدینہ کے اندر ایک مستقل ریاست کی بنیاد ڈھالی پھر آپؐ کے بعد آپؐ کے خاندانوں نے اس نظام کو مزید جدید بناتے گئے۔

حالیہ رسولؐ عورت ابولہبہ کی خرافت دو سال کے عرصے میں لے لی اور اس کے بعد ریاست مدینہ کے تمام تر سیاسی، سماجی و معاشرتی نظام حضرت عمرؓ کے زیر نگرانی آئے۔ چونکہ آپؐ کے دور خلافت میں اسلامی ریاست کی سرحدیں کافی بڑھ گئی تھیں لہذا اسلامی ریاست کے دائرہ وسیع ہونے کے ساتھ ساتھ سماجی و سماجی نظام کو سنسکانا۔ چنانچہ آپؐ نے بقدر اصلاحات کے جس کی بدولت اسلام و ریاست نے صرف مدینہ ہی کی بلکہ خوشحال ہی ہوئی تھی۔

(۲) دور عمرؓ -

حضرت عمرؓ کا دور خلافت رسولؐ کے رحلت کے دو سال

بعد شروع ہو گیا تھا۔ آپ نے رخصت کے بعد خلافت کے تمام لٹریچر دارماں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے پاس بھیجے۔ رسول کریم رخصت کے دو سال بعد آپ ہی دنیا سے پردہ فرمائے چنانچہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے دوسرے خلیفہ خلیفہ ثالث بن گئے۔ آپ نے اسلامی دنیا کے لوگوں کی آسائش کے لئے بہت سادہ اصلاحات لائے جن میں سے چند اہم ذیل ہیں:

۱۔ پولیس کا نظام

(۱) پولیس کا نظام

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دور سے قبل پولیس کا نظام اسلامی ریاست میں منظم طور پر موجود نہیں تھا۔ مگر اسلامی ریاست کے اندرونی معاملات کو سنبھالنے کے لئے چند لوگوں نے خود اپنی ذمہ داری دی ہوئی تھی۔ کیونکہ آپ نے پورے پورے پولیس کی کوئی خاص فہرست اس لئے بھی نہیں بھیجی آپ نے اسلامی ریاست کا حجم وسیع نہ نہیں تھا اور دوسری بات آپ نے ذات خود ان کے درمیان میں تعینات کیے اس وجہ سے لوگوں کے درمیان لڑائی حکم نہیں نہ ہونے کے برابر تھے۔ لیکن وقت کے گزرنے کے ساتھ ساتھ اسلامی سلطنت کے سرحدوں میں بڑھتی گئی اور یہ ساتھ ساتھ ہی ساتھ آمدنی سے بھی نون افزا ہو گیا ان کی آمدنی اور قیام میں قانون کی مالاولستی بھی قائم کرنا ضروری تھا چنانچہ آپ نے پولیس کا نظام متعارف کروایا اور ساتھ ہی ساتھ اہل کرام میں سے کسی ایک کو ان کا آفیسر بھی مقرر فرمایا۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی طرف سے یہ

کی پولیس کا (صیبر) متور فرمایا گیا تھا۔

(ii) دیوانی نظام -

آپ نے دور سے پہلے اسلامی سلطنت و ماریہ میں ناپ
نول و معلومات دینے و لا کوئی مخصوص ادارہ موجود
نہیں تھا۔ آپ کے دور میں فنون حاق زیارہ ہونے کی وجہ
سے کافی قریبی جمائل اسلامی ریاست کا حق بن چکی تھی۔
لہذا ان میں سے اس نظام کو متعارف کروایا تاکہ وہ اسلامی
ریاست و اندر شامل ہونے والے نئے زمینوں کا جائزہ دیکھ
اور ان کے بارے میں معلومات لے سکا کر سکے۔

(iii) عدلیہ کا نظام -

آپ کے دور سے پہلے چند ایک صحیح موجود تھے جو لوگوں
کو درمیان فیصلے لیکر کرتے تھے۔ جس میں اسلامی نظام و اندر
خاص نظام دیا جاتا ہے۔ ان میں دور حکومت تک بیت
سارہ لوگ دیکرہ اسلام میں داخل ہو چکے تھے اور ان
سب کی ہر صورت عدلیہ کو بطور ایک ادارہ بنانا
ہمزدی تھا۔ لہذا ان کے عدلیہ بطور ایک ادارے کے
مخت بیت سارہ قانون کی تعویذ فرمادی۔ اور قاضیوں
کو فرمائش کی کہ وہ سے بھاری بھاری تنخواہ متور کی تاکہ
یہ لوگ بیسوں و عوہن الینہ فیصلے نہ بھیج سکیں۔

(iv) بیت المال کا قیام -

رسول کے صدقہ و صدقات سے بیت المال کا بنکر یہ
موجود نہیں تھا کیونکہ اسلامی ریاست کی ریویونیو اتنی

زیادہ نہیں تھیں جو بھی چیز آتی تھی ان کو اسلامی قوانین
 کے مطابق لوگوں میں تقسیم کیا جاتا تھا۔ میں رواجِ حق
 ابولہرہ و زمانہ میں بھی قائم رہا۔ بعد میں قبیلِ حوٹ
 بحرِ روم کا زمانہ آ گیا تو اسلام کے اندر غنیمتوں کا
 ایک تسلسل آ گیا، نئے فریضوں اور نئے آبادیوں کی اضافہ
 کی وجہ سے حبشہ کے مواقع بھی ملنے لگے۔ چنانچہ آیت نے ان
 سب کا صواب دیکھ کر یہ آیت الحالی قائم فرمادیا۔

(3) خلاصہ بحث -

حق و علم اور دور حکومت میں اسلامی ریاست کا دور
 کے درمیان میں ساتھ ضروریات بھی ملتی ہیں لہذا ان
 سب ضروریات کو دورِ روم کے درمیان خلاصہ کرنا چاہیے گا (۳)
 جو نا ضروری تھا تو ان کی دور اندیشی و بدولت مسلمانان
 کو جلد طرہ سے تمام کرنا ضروریات زندگی مل گئے جو کہ آج
 ریاست کسی کو چھین کر سکتی ہے۔

۱) سرکاری ملازمین کی زخم داریاں :-

۱) تفریق -

ملازمین کے اندر ایک بہت بڑی تعداد کے اندر سرکاری ملازمین کام کر رہے ہوتے ہیں۔ یہ سرکاری ملازم انتظامی امور سے لیکر داخلی و خارجی امور یا پھر انسانی خداح و بہبود تک کے تمام تر ادارے سنبھالے ہوئے ہیں۔ بس یہی حکومت کو سرکاری ملازموں کی ضرورت ہوتی ہے۔ وہ حکومت ان سرکاری ملازموں کو دے رہے ہیں اپنے سرکاری کام کے لیے معاونت لیتے ہیں۔ سرکاری ملازمین کی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ اپنے کام صداقت و دمانت سے ادا کرے اور ساتھ ہی ساتھ میں اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرے اور اس کے موقع فراموش نہ کرے۔ بالکل سیدھے و سادہ سرکاری محکمے اتنے زیادہ بھرتے ہیں کہ اب ان کے لیے اور ملازمین کی تنیافتیں نہیں ہوتی۔

۲) سرکاری ملازمین کی زخم داریاں -

قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: **لَمْ يَأْتِ الْبِرَّ مِنْكُمْ بَلْ أَنْتُمْ مَنكُورُونَ** تم میں سے پر آپ نیکیاں ہے اور تم سے تمہاری رعیت کے بارے میں پوچھا جائے گا۔ (القرآن)

اگر قرآن مجید کی اس آیت کو سرکاری ملازموں کے اندر لگایا جائے تو اس بات کا احساس ہوتا ہے کہ سرکاری ملازمین سے ان کے بارے میں پوچھا جائے گا۔ دین اسلام نے انسانوں کو زندگی گزارنے کے لیے ایک اصولی روٹس فراہم کیا ہے۔ اسے ثابت دین اسلام نے اسباب و احوال میں لڑنے کی سخت بیان فرمائی ہے۔ اسلام نے احساس نظام کے اندر

آپ کو دنیاوی سزا و جزا کا طریقہ کار پاپا جانا ہے اور
 دوسرا احتساب کامل یعنی کار اقروی ہے جس کے بارے میں
 اللہ تعالیٰ خود انسان سے اس کے بارے میں پوچھ لے گا۔
 لہذا یہ اور اس کے علاوہ اس کو سزا و جزا دیا جائے گا۔
 اس کے سزاوی ملازموں کے حلقے میں بھی مجھے زخم داریاں ہیں
 جنکو مرنے کا ڈر ہے اور ان کو نہ صرف آپ اچھے انسان بن
 سکتے ہیں بلکہ اچھے مسلمان بھی بن سکتے ہیں۔

زیل میں سزاوی ملازموں کے چند زخم داریاں بیان
 کی گئی ہیں۔

(i) آپ صاف ستورے ارادے کے ساتھ جانا۔

لاالچ و حوہن انسان کو کہیں کا نہیں چھوڑتے۔ ایسا انسان
 نہ صرف اللہ کے پاؤں زلیل و خوار ہوتا ہے بلکہ اپنے یاروں
 اور دوستوں کے بھیچ میں بھی کم تر اور بے عزت ہوتا
 لگتا ہے۔ اس لئے گورنمنٹ ملازم کو چاہئے کہ وہ سزاوی
 ادارہ جو اسٹیشن کرنے سے پہلے اپنے دل و دماغ سے تمام تر منفی
 سوچوں کو ختم کرے۔ حضور ﷺ کا حدیث مبارکہ ہے:

اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے۔

جو بندہ خیر نیت سے کام لے گا وہ اپنے کام کو
 ادا کرتا ہے اس کے بعد وہ لہرے کاٹتا ہے۔ آپ کو وہ
 اپنے کام سے مطمئن رہے گا دوسرا یہ ہے کہ ایسا شخص اللہ
 کا قرب حاصل کرتا ہے۔

(ii) انصاف کے تقاضوں پر پورا اترنا چاہئے۔

اسلامی نظام کے اندر حق کا لہجہ اللہ کے پاس ہوتا
 ہے اور انسان دنیا میں اللہ تعالیٰ کا نائب ہے۔ اگر اللہ

لہائی نے کسی کو دنیا کے اندر ایسی کسی کامیابی سے پہنچا کر کیا
جو جس سے وہ انسانوں کے بارے میں فیصلے کر سکتا ہے تو ہم
اسیے میں اللہ تعالیٰ کے احکام کی پاسداری کرنا چاہیے اور لوگوں
کے درمیان انصاف سے کام کرنا چاہیے۔ ہر کام صبر سے
مطابق ہونا چاہیے۔

(iii) کرپشن سے دور رہنا چاہیے اور اس کی جو ہلکے سنگین
کرنی چاہیے۔

سرکاری دفاتر کے اندر ایک نامور کی طرح، مجلس جاتی ہے
عام لوگ یہاں تک کہتے ہیں کہ سرکاری ملازم اپنے دفاتر
آئے کے عموماً تنخواہ لیتے ہیں اور کام کرنے کے لئے رشوت
لے لیتے ہیں۔ ایسے میں سرکاری ملازم عام عوام کی خدمت کے
اعتماد کو بھونگتے ہیں۔ حضور کا حدیث مبارکہ ہے کہ:

رشوت لینے والا اور دینے والا دونوں جہنمی ہیں
(الحديث)

اس حدیث کے مطابق جو بندہ کسی کو رشوت دے گا وہ بھی
جہنمی ہے اور جو لیتا ہے وہ بھی اس لئے سرکاری ملازموں
کو چاہئے کہ وہ اس نامور سے دور رہیں اور اس کی جو ہلکے
کھینچ کرے۔

(iv) قریب پروری سے دور رہنا چاہیے۔

سرکاری ملازموں کے اندر جتنے بھی آسامیاں آتی ہیں یا
پہر بیک کے لئے جو بھی سرورسز ان سب میں میرٹ کا خیال
رکھنا چاہئے۔ ملازم میں لہر ف اپنی بندوں کو دیکھنا چاہئے جو
اس کے میرٹ پر پورا اترتے ہوں۔ اور اس طرح گوڈ گورنمنٹ
کی طرف سے عام عوام کی آسانی کے لئے جتنے بھی علاج دیئے

کے جو پراجیکٹ دیکھیں وہ اس بندے کو ملنا چاہئے جو
اس کا صحیح مفہوم میں حقداریوں - امتزاج پروری حق
غضب کرنے کے آرزو میں آتی ہے جسے مارا میں قرآن
عجیب کا مفہوم ہے۔

جس نے آپس بالنت کے برابر بھی نہیں زمین
غضب کی تو قیامت کے دن اس کو ساتھ لٹا کر کہ
اسکا طوق غضب کرنے والے کے گھلے میں ڈال دیا جائے
گا۔ (القرآن)

3- خلاصہ بحث -

آج کے دور میں سرکاری اداروں کا ملنا پڑا ہے
سب لخت سے کھم کھم ہے۔ ایسے میں انسان کو اللہ تعالیٰ
کا شکر ادا کرے تمام برائیوں کا صلہ سے دور رہنا چاہئے۔
اور اس زبرداریوں کو اسلم یعنی سے بچا کر حق
کو اسکا حق دانا چاہئے۔